

## 以文塑城 水利惠民 蔡战胜调研古城保护和水利工作

本报讯（泉州晚报记者 蔡紫旻 海丝报记者 庄晓丽）19日下午，泉州市市长蔡战胜先后到南安、洛江，实地调研丰州古城保护、北渠供水功能替代工程进展。

南安丰州古城被划入泉州古城历史城区范围，文化和自然遗产丰富。蔡战胜来到石亭寺、南邑城隍庙、九日山，察看文化遗存、自然风貌，了解丰

州古城保护提升规划、九日山世遗点保护利用情况等。他强调，要坚持以文塑城，立足本地文化和自然遗产资源禀赋，找准定位、科学规划、精心设计，高标准修缮好、延续好古街区历史建筑风貌，抓实文物保护和安全工作；要活化利用文化遗产，提高遗产研究阐释和展示传播水平，既保留古城文化底蕴，又合理导入新业态、新功能，

推动文旅深度融合，打造世界遗产保护利用典范城市。

北渠是泉州中心市区和惠东南片区的重要引水通道，渠首源自南安丰州，途经中心城区后流至洛阳江。蔡战胜实地察看位于南安金鸡拦河闸上游的北渠渠首，位于洛江的北渠出水口，调研渠首取水、渠尾出水情况，了解北渠供水功能替代工程规划方案。他指

出，水利工程事关泉州经济社会长远发展，要强化统筹、协同配合，加快完善规划方案，推动项目尽快开工、尽早发挥作用；要坚持水利惠民，以北渠供水功能替代工程为契机，实施水域生态修复，建设景观生态走廊，保持良好水环境生态，实现项目综合效益最大化。

泉州市副市长蔡天守，南安市领导张桂森、王连赞参加调研。

## 产业重塑蓄动能 项目带动增后劲 保障民生更有福 南安绘就高质量发展新画卷

■本报记者 陈亮亮 洪丽燕 李想  
通讯员 杨培元 吕长源 文/图

岁序更替，华章日新。

近年来，南安市聚力全方位推进高质量发展超越，迎来了一个个可喜的变化，汇聚成一份份亮眼提气的“成绩单”——

经济总量超1500亿元，形成中部市区、南翼新城和北部新城“一市三城”的新格局，11个重点片区更新改造竞速比拼。以水为媒，用“两溪一湾”联系起两座城市的水生态颜值；以路为线，江滨南路、茂盛路、联十一线等一大批线性工程贯通通车或加快建设；以文为脉，依托九日山、五里桥两个世遗点，推动海丝文化、闽南文化保护传承和活态利用；借力“奥运双冠”，催化文体旅深度融合……

如今，“石博天下、水暖万家，芯动全球、智领未来，海丝源头、成功故里”的城市名片越来越响亮，绘就了一幅高质量发展的新画卷。

### 产业重塑 积蓄发展新动能

近日，记者走进泉州芯谷南安分园区，在泉州三安半导体公司内，工人们在生产线上工作得有条不紊；车间外的工地上，施工工人正在进行在建厂房的收尾工作；厂房一侧，生活区内的公寓主体施工有序进行……现场一派忙碌的景象。

三安高端半导体系列项目是泉州芯谷南安分园区引进的首个龙头项目，总投资约333亿元，全部项目计划五年内实现投产、七年内达产，达产后将实现年销售收入270亿元。项目于2019年试投产，随着一个个板块建成



飞速成长的泉州芯谷南安分园区。

投产，预期目标正一步步走向现实。

不远处，联东U谷·南安半导体科技产业园项目现场机械轰鸣，运输车辆穿梭忙碌，在项目各施工场地上，一栋栋厂房拔地而起。

“项目总占地约199亩，总建筑面积约23万平方米，总投资超12亿元；分两期建设，一期整体项目计划于2023年建成交付。”项目现场相关负责人介绍，项目将打造集聚半导体终端应用、电子信息、半导体辅材辅料及产业链上下游配套企业的高标准产业园区。项目达产后，年产值预计超20亿元。

龙头企业逐步释能、平台建设提速提质，“芯谷”破茧而出。当下，泉州芯谷南安分园区紧紧围绕泉州三安、科创中心、联东U谷等重点项目，着力产业强链固链补链延链，集研、产、服为一体的化合物半导体全产业链集群

正在加速形成。

新兴产业加速崛起，传统产业如何变道突围？一段时间来，南安市加快推进工业园区标准化建设，大力重塑产业生态，探索产业转型的“南安路径”。

今年5月，南安数字化卫浴产业园开工。作为泉州市加快工业（产业）园区标准化建设试点，项目通过盘活不良资产包，一体改造旧厂房、建设标准化新厂房，配套卫浴产业众创、展示、企业服务和金融服务等功能中心。以数字化卫浴产业园示范引领，南安瞄准龙头企业，布局落地一批专业型、配套型小微产业园，连点成线、连线成带打造全产业链的标

准化园区集聚带。目前，南安加速推进15个小微产业园建设，导入共享、海尔、五矿等一批行业龙头，超500家企业入驻或意向入驻。

放眼望去，当前的南安，石材陶瓷、水暖厨卫、机械设备、鞋服轻纺等主导产业稳健发展，泛家居产业年产值突破1000亿元；在“智谷”和“芯谷”双轮驱动下，高新产业新动能蓄势发力；现代物流、平台经济、文旅产业成为新增长点，南安发展活力和势能越来越足，初步构建以先进制造业为主体，以数字经济、战略性新兴产业、现代服务业为重要支撑的现代产业体系。

（下转3版）



2021年，南安市政协充分发挥委员作用，率先在全省试点建设“关注民生事 有事好协商”基层协商平台，组织9个试点单位委员以“小微协商”“上门协商”等多种方式，帮助解决群众身边的民生实事，推动政协协商与基层协商有效衔接，将人民政协“遇事多商量、有事好协商”的协商理念融入基层治理，取得良好成效。

2022年，南安市政协在全市全面推广、巩固提升“关注民生事 有事好协商”活动，制定印发《关于巩固提升“关注民生事 有事好协商”的意见》并专门部署，按照“搭建平台、确定议题、商前调研、开展协商、报送成果、转化落实”六个重点环节，构建“党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众”新格局，力争把“关注民生事 有事好协商”品牌推广擦亮，更

好地成为党委政府的“好帮手”、人民群众的“连心桥”、委员履职的“新平台”。

今日起，南安市政协联合海丝商报开设“关注民生事 有事好协商”专栏，关注各政协委员联络组、政协委员联系群众活动室协商推动办好民生事的做法和成效，切实为助力基层社会治理，提升人民群众获得感、幸福感和安全感发声出力。

## 夜市夜景夜经济 便民利民不扰民 政协委员发起“微协商” 助力规范院前村夜市摊点

■本报记者 陈亮亮  
见习记者 黄艺彬

“规范建设的夜市已初具雏形，但不能忽视后续规范管理问题。”“我认为应该加强摊贩培训，定期抽查确保食品安全。”“污水排放和卫生环境问题也要引起关注和思考”……17日上午，在南安市石井镇院前村，一场围绕

“规范院前村夜市摊点”的现场协商活动正在进行。

南安市政协副主席丁金火，市政协办相关负责人，石井镇政协委员，以及南安市市场监管局、城管局、交警大队、泉州芯谷南安园区、南翼集团、石井镇执法中队、市场监管所、交警中队、院前村委会相关负责人通过现场查看、座谈交流等形式，现场研究解决院前村夜

市摊点无序经营的具体举措。

原来，每当夜幕来临，在石井镇科院路和横一路总是热闹非凡，各式各

样的摊点星罗棋布，吸引着众多周边村民及企业员工前往消费。

（下转2版）



1—5月

南安核减政府投融资资金22993万元

本报讯（通讯员 陈旭兰 记者 庄晓丽）

日前，记者从南安市财政局获悉，2022年1—5月，南安共核减政府投融资工程预(结)算22993万元，其中：办结预算审核项目29个，送审金额116486万元，综合核减造价11376万元，核减率9.77%；办结结算审核项目43个，送审金额119724万元，审定结算价108106万元，核减11617万元，核减率9.7%，有效节约财政资金，实现较好的经济和社会效益。

今年以来，南安市财政局进一步加强政府性投融资建设项目建设管理，坚持“客观、公正、公平”“不唯减、不唯增、只唯实”的科学评审原则，多措并举推进预算审核工作规范化、程序化。



雨水暂歇

南安气温将一路升高

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠）

上周末，南安终于出太阳了！然而，“雨水模式”暂歇，气温便开始一路升高了。根据高温监测，昨日南安最高气温超过30℃，最高达32.9℃。在热力条件的催化下，南安部分地区出现雷雨天气，降雨量以南安罗山林场自动站点的19.2毫米为最大。

记者从南安市气象局了解到，未来三天，预计南安仍以多云到阴的天气为主，同时，午后会有短时阵雨或雷阵雨，局部地区伴有短时强降水，雷雨大风等强对流天气。此外，没了雨水的滋润，未来几天，南安最高气温将维持在30℃以上，23日或达35℃。

在此提醒市民朋友们，气温较高，加上湿度较大，人体闷热感十足，容易中暑，需要做好防暑防晒的措施；同时，大家还要留心天气变化，注意防雨、防感冒，外出时记得带伞，遮阳、挡雨两不误。

2024年高校专业选考科目要求出炉

根据省教育厅17日公布的《2024年拟在福建省招生的普通高校本科专业选考科目要求的通告》，2024年我省普通高考继续实行“3+1+2”模式。

其中，“3”为统一高考科目语文、数学、外语，所有学生必考；“1”为首选科目，考生须在物理、历史科目中选择1科；“2”为再选科目，考生可在化学、生物、思想政治、地理4个科目中选择2科。考生填报院校专业时，其学业水平选择性考试科目须符合拟报考高校专业选科要求。

高校提出的四类选考科目要求较为细致，考生须辨别：

——“不提科目要求”表示首选科目为物理或历史且再选科目为任意2科的考生均可报考；

——只对首选科目提出要求的，如“物理（1门科目考生必须选考方可报考）”表示首选科目为物理、再选科目为任意2科的考生方可报考；

——只对再选科目提出要求的，如“化学（1门科目考生必须选考方可报考）”，表示首选科目为物理或历史、再选科目选考化学的考生方可报考；如“化学、生物（2门科目考生均须选考方可报考）”，表示首选科目为物理或历史、再选科目选考化学和生物的考生方可报考；

——对首选科目和再选科目均提出选考要求的，如“物理、化学（2门科目考生均须选考方可报考）”，表示首选科目为物理、再选科目选考化学的考生方可报考；如“物理、化学、生物（3门科目考生均须选考方可报考）”，表示首选科目为物理、再选科目选考化学和生物的考生方可报考。

据介绍，2024年在我省实际招生的高校、专业及选考科目要求，以及高校相关专业是否在我省分别安排物理科目组合和历史科目组合招生计划，须以招生院校当年在我省公布的招生计划为准。学校师生和社会各界可登录省教育厅网站（http://jyt.fujian.gov.cn/），进入“专题”中的“福建省高考综合改革”专栏，点击“选课走班指南”进行查询。可以按准备报考的院校、专业进行查询，了解所选心仪院校、专业的选考科目要求；也可按照本人拟定的选考科目进行查询，了解相应选考科目组可以报考的院校和专业。（福建日报·新福建App）